
新北市立鷺江國中 111學年度第 2學期第一次定期評量 

八 年級 國文科 試題分析 

 

題號 
答對率/ 

鑑別度指標 
題目 

5 0.8125／0.125 

5. 下列文句中的成語，何者使用最恰當？ 

（A）父母恩重難報，猶如「春風化雨」，為人子女的只能盡心盡力

去做了。（B）離開家鄉沒幾年，但許多事情的變化已讓人有「風聲

鶴唳」之嘆。（C）這個作家的作品「別出機杼」，很有個人風格，所

以能在市場上占有一席之地。（D）這件案子虧得法官「望穿秋水」，

終於真相大白，洗刷了被告的冤情。 

分析

內容 
答對率高，表示同學多能掌握課內成語，若要提高鑑別度，可以改成成語替換的題型。 

6 0.9375／0.125 

6. 詩人善於在詩中經營意象，關於〈一棵開花的樹〉詩中事物背後

的抽象情思，下列說明何者正確？ 

 （A）朵朵盛開的花──愛情中美好的結局 

  （B）顫抖的葉──深切的期盼與熱情 

 （C）一棵開花的樹──對佛祖的虔誠 

 （D）慎重地開滿了花──心中孤獨無助 

分析

內容 

答對率高，表示同學多能掌握課文涵義，若要提高鑑別度，可以改成課文與類文對比

的題型。 

14 

1／0 

14. 根據〈迷途羔羊─弗氏海豚〉，作者為什麼會說船隻就像是「介

入者」？ 

（A）作者藉由觀察海豚，發現船隻已經侵擾弗氏海豚的生活 

（B) 船員進行漁業活動時，經常誤捕海豚 

（C）船隻顯得多餘，是因為無法為迷路的海豚提供協助 

（D）船員會餵食海豚，導致弗氏海豚與瓶鼻海豚相互爭奪 

分析

內容 
此題為資料檢索型題目，主要測驗學生基本能力，若學生能熟悉課文，則可順利答對。 

 



 

新北市立鷺江國中 111學年度第 2學期第 1次定期評量 

__八___ 年級 _____英語______科 試題分析 

 

題號 
答對率/ 

鑑別度指標 
題目 

   

  29 

    

-0.28571429 

 

People don’t need to kill animals and the meat is cleaner. 

What’s more, raising animals     29.     a lot of 

greenhouse gas, but growing lab meat doesn’t. 

(A) create    (B) created  (C) creates   (D) creating 

分析

內容 

此題答案為(C)，但高分組選(A)(B)(C)的人都有，以選(A)的人居多，可見同學們對

動名詞當主詞及時態的判別能力尚須加強。 

 

 



新北市立鷺江國中 111學年度第 2學期第 1次定期評量 

__八___ 年級 ____數學____科 試題分析 

 

2 
0.25 

(尚可，但通

常需修改) 

若等比數列的前 3 項為 1 , 3 , 9，則下列何者不是此等比數列的其

中一項？  (A) 27  (B) 81   

(C) 169 (D) 243 

分析

內容 
比較容易推算出，答對者多。 

4 
0.25 

(尚可，但通

常需修改) 

長樂工作的基本月薪 40000 元，每加班一小時多 300 元，  

假設長樂這個月加班ｘ小時，收入ｙ元，已知ｙ是ｘ的函  

數，則下列何者為函數的圖形？  

(A)          (B)                        

     

(C)    (D)   

分析

內容 
比較容易推算出，答對者多。 

20 0.25 

(尚可，但通

常需修改) 

如右圖，13 個空格中的每個空格都有一個數，且知正中央空格內 

的數為 12。若左、右兩側由上而下的 5 個空格內的數皆成等差數 

列，中間由左而右的 5 個空格內的數也成等差數列，則右圖中 13 

個空格內的數總和為？ 

     

     

a b 12 c d 

     

     

 



分析

內容 
學生較無法活用等差中項的性質，答對者少。 

22 0.375 

(優良，但可

能需修改) 

已知一等差數列共有 20 項，其奇數項的和是－10，偶數項

的和是 10，求首項為   (Q)    。 

分析

內容 

學生對於奇數項、偶數項使用文字符號來做運算較不熟悉，不善推廣

型的類型。 

 

 



新北市立鷺江國中 111學年度第 2學期第 1次定期評量 

__8___ 年級 ____理化__科 試題分析 

1. 年級平均(各班平均分布 56.44-80.27)全體平均 65.19 

2. 難易度:中間偏易 

題號 
答對率/ 

鑑別度指標 
題目 

 33  33.6%/0.40 

有關電解質的敘述，下列何者正確 ? (甲)凡溶解於水時會導

電的化合物稱為電解質；(乙)電解質水容液中陰、陽離子可單

獨存在；(丙)電解質水溶液必為中性。 (Ａ)甲乙丙 (Ｂ)甲丙 

(Ｃ)甲乙 (Ｄ)甲。 
 

分析

內容 

正確答案(D)。此題為課本例題稍微修改，多數同學沒看清楚(乙)選項中陰陽離子是

否能單獨存在，另外(丙)選項應為電中性而非中性，導致選(B)和(C)的同學都佔了 20

多%。 

 39  33.5%/0.49 

小蘇打受熱分解的化學反應式：NaHCO3 → Na2CO3+CO2+H2O (未

平衡)，(原子量：Na=23，H=1，C=12，O=16) 

鷺小江在實驗室製作椪糖，若每顆椪糖加 0.42 克的小蘇打粉，

鷺小江和班上同學一共製作了 20顆椪糖，則一共會產生出多

少公克的二氧化碳？ (Ａ)44 (Ｂ) 4.4 (Ｃ)22 (Ｄ) 2.2   

公克 。 
 

分析

內容 

正確答案(D)。此題選(B)的同學佔了 32.3%，應該是反應係數為平衡，導致莫耳數算

錯。 

 



圖(三) 

新北市立鷺江國中 111學年度第 2學期第 1次定期評量 

___八__ 年級 ___社會___科 試題分析 

 

1 46.7 

 
該地震發生時為當地(99°E)時間上午 9點 39分，若台灣(120°E)進行即時新聞插

播地震消息，則播出的時間應該為何？  

(A)上午 8點 39分 (B)上午 9點 39分 (C)上午 10點 39分 (D)上午 11點 39分。 

分析

內容 

此題答案為 C。這題的概念運用了七年級上學期第一課時區的概念，也許是因為離現在的時間

比較久，所以孩子忘記了。建議於上課時，可以稍微提醒一下孩子。 

5 45.7 

邦加羅爾是印度科技研究的樞紐，其中的印度科學學院、邦加羅爾大學是印度歷史

最為悠久的大學和研究所。迄今為止，在邦加羅爾創立的高科技企業達到 4500家，

其中 1000 多家有外資參與，已成為全球第 5 大資訊科技中心。邦加羅爾具有下列

哪幾種優勢，使得歐美外資積極投資？ 

(甲)曾被英國殖民，故英文為官方語言之一             

(乙)當地基礎設施完善，利於發展半導體產業 

(丙)與美國時差約半天，故可跨國接力工作             

(丁)因當地生活水平不高，故薪資較為低廉 

(Ａ)甲乙丙 (Ｂ)乙丙丁 (Ｃ)甲丙丁 (Ｄ)甲乙丁。 

分析

內容 

此題答案為 C。就四個選項分析，除了 C選項之外，其餘選項地回答率並無明顯的差距，可以

看出孩子可能是因為題幹較長，故沒有耐心將題目讀完才回答。建議平時可以利用機會讓孩

子多加閱讀，增進孩子的閱讀速度和耐性。 

6 36.5 

巴基斯坦表示 2022 年 6 月這場淹沒三分之一國土的洪

災是美國、中國等排碳大國過度開發排放工業廢氣、加

劇極端氣候災害的發生。圖(三)哪些國家也正面臨海水

面上升的威脅，可能與巴基斯坦一同加入抗議排碳大國

的行列？ 

(Ａ)甲乙 (Ｂ)甲丁 (Ｃ)乙丙 (Ｄ)乙丁。 

分析

內容 

此題答案為 C。有滿多孩子選擇 D選項，因為孩子在學習海平面上升危機的時候，常常很籠統

地認為只要是島嶼皆可能淹沒，忘了思考到島嶼本身的地形高度也會有影響。故建議在上課

時可以多多提醒孩子，海平面上升危機影響地除了地勢低窪區與島嶼外，同時也要考慮島嶼

本身是否同屬於地勢低窪區，不能夠一概而論。 

14 48.7 

印度皇宮火車的行駛

路線如圖(七)所示，白

天抵達各城市參觀旅

遊，晚間則回到火車上

休息並往下一個城市

移動。根據圖(七)判

斷，他們搭乘的行車路

線所通過的地形為下 圖(七) 



列哪一個？  

(Ａ)印度大平原  

(Ｂ)德干高原  

(Ｃ)恆河三角洲  

(Ｄ)喜馬拉雅山。 

分析

內容 

此題答案為 A。孩子反應因為對於地形不熟悉，所以答案選項亂猜。建議平時上課可以多多提

醒孩子，並請孩子多加溫習。 

17 24.8 
 

根據上文，可看出該對話成員國間與周圍國家存在的互動關係，下列何
者正確？ 

(Ａ)

 

  (Ｂ)   

(Ｃ)

 

  (Ｄ)  

 

分析

內容 

此題答案為 A。在幫孩子們解題時，孩子們表示當他們在答題時，很難將閱讀的文字轉化成圖

片。同時，也可以看出孩子比較難掌握文章的閱讀理解。如果要改善這個現象，應在平時上

課帶領孩子閱讀，並同時促進孩子更進一步地思考。 

34 46.5 

 
34.根據這幅漫畫繪製的時間判斷，這幅漫畫與哪個事件有關？  

(A)軍閥割據 (B)五九國恥 (C)五四運動 (D)南北分裂 

分析

內容 

此題答案為(C)，答錯的多選(B)。此題主要是確認學生對於民初中華民國內憂外患的背景是

否清晰。錯誤的學生多選擇(B)，探究原因發現學生對於類似名稱的歷史事件還是很容易搞

混，建議於上課時，多給予事件分析，加深映像輔助判斷。 

39. 47.6 
請根據(圖 4)的情境判斷，龍介的 行為能力，與下列何者相同?  



(A)8歲的棋靈王   

(B)18歲的大學生  

(C)19歲的受監護宣告人  

(D)80歲的長輩。 
 

分析

內容 

此題答案為(C)，答錯的多選(A)。此題主要是檢視有關《民法》中行為能力的區別。學生作

答時，對於圖案中老板的話，「你要回去找父母，幫你買這枝筆」，在進行轉譯時有些微困難，

可能原因有：1.對於限制行為能力人，可以獨立有效從事的法律行為，記憶不夠深刻，或對

於限制行為能力人從事何項法律行為，須經法定代理人的同意，才能發生法律上的效果，概

念不夠清晰。2.此題答成(C)的同學，對於題目的各個選項未稍微多考慮一下，進行判斷。

3.對於無行為能力人的所有行為，皆需要法定代理人同意才有效的概念，未完善或雖有但對

於受監護宣告人是無行為能力人的概念連結不夠深刻。建議於上課，可以教導學生在作答

時，必須將題目中的每個選項進行考量。此外可以將民法中檢視行為能力的各種題型，多提

供給學生作為課後練習。 

 

 

(圖 4) 


